
СВЕТАГЛЯД 1123 верасня 2023 г.

КАБ 
НЕ АБЯЗ ЛЮ ДЗЕ ЛІ

АСТРАВЫ 
ДУХОЎНАСЦІ

Па рад ку 40 міль ё наў да ку мен таў сён ня за хоў-

ва ец ца ў біб лі я тэ ках па ўсёй кра і не. Біб лі я тэ ка 

для су час на га ча ла ве ка — не прос та мес ца, 

дзе мож на ўзяць кні гу, а ўста но ва з вя лі кай 

па літ рай пра па ноў. Але ці да стат ко ва гэ та га 

куль тур най уста но ве, каб функ цы я на ваць у 

су час ных рэа лі ях? Чым вар та пры ваб лі ваць 

сва іх на вед валь ні каў? Гэ тыя і шэ раг ін шых 

пы тан няў аб мер ка ва лі на су стрэ чы прад стаў-

ні коў біб лі я тэч най га лі ны з жур на ліс та мі.

— Біб лі я тэ кі на сён ня ўжо зу сім ін шыя ўста но вы ў 

па раў на нні з ты мі, які мі мы звык лі іх ба чыць 10—20 

га доў та му. Су час ная біб лі я тэ ка — не толь кі пункт 

вы да чы кніг, а гэ та паў на вар тас ная са цы я куль тур ная 

ўста но ва, дзе акра мя «жы вой» кні гі ёсць яшчэ і элект-

рон ныя рэ сур сы, комп лекс па слуг, якія пра да стаў ля-

юц ца на сель ніц тву, — за ўва жы ла на чаль нік упраў-

лен ня куль ту ры і на род най твор час ці мі ніс тэр ства 

куль ту ры Рэс пуб лі кі Бе ла русь Іры на КАР ПО ВІЧ. — 

Час та чую пы тан не, ці па трэб ны нам біб лі я тэ кі? І ад каз 

тут ад на знач ны: бі бі лі я тэ кі важ ныя, і ў век ліч ба вых 

тэх на ло гій усё роў на за ста юц ца мес цам пры цяг нен ня і 

збо ру лю дзей, дзе кож ны мо жа знай сці тыя кан так ты, 

якія не аб ход ныя ў су час ных рэа лі ях.

Прад стаў нік мі ніс тэр ства так са ма ад зна чы ла, што 

ў кра і не вель мі ўваж лі вае стаў лен не да пы тан ня рэ ар-

га ні за цыі ці за крыц ця ўста ноў куль ту ры. А ка лі та кое 

ўсё ж зда ра ец ца, то больш піль ная ўва га ўжо на да ец ца 

аб наў лен ню, на прык лад, транс парт ных срод каў, якія 

за дзей ні ча ны як біб лі ё бу сы, што да стаў ля юць лі та ра-

ту ру ў ма ла на се ле ныя пунк ты. Яшчэ для ама та раў 

чы тан ня іс нуе сён ня ва ры янт не ста цы я нар на га аб слу-

гоў ван ня на сель ніц тва. Ён пра ду гледж вае да стаў ку 

кніг па за пы це ці ад крыц цё пунк ту кні га вы да чы, які 

пра цуе, на прык лад, у сель са ве тах па пэў ным гра фі-

ку. Та кім чы нам раз гля да юц ца тыя шля хі да стаў кі кніг 

ка рыс таль ні ку, якія ро бяць да дзе ную сфе ру па слуг 

да ступ най кож на му па яго за пы тах.

Ге не раль ны ды рэк тар На цы я наль най біб лі я-

тэ кі Бе ла ру сі Ва дзім ГІ ГІН рас па вёў, як дзей ні чае 

і раз ві ва ец ца ў ад па вед нас ці з ча сам і яго тэн дэн-

цы я мі най буй ней шая скарб ні ца кніж най куль ту ры 

на шай кра і ны.

— У На цы я наль най біб лі я тэ цы Бе ла ру сі за хоў ва-

ец ца 10,5 міль ё на да ку мен таў. І мы ўва хо дзім у лік 

най буй ней шых біб лі я тэк пост са вец кай пра сто ры. 

Га лоў нае — наш чы тач. 80 % — гэ та ма ла дыя лю-

дзі, 63 % — тыя, хто атрым лі вае аду ка цыю аль бо 

па вы шае яе. Што ці ка ва, вя лі кая коль касць лю дзей, 

якія воч на на вед ва юць чы таль ныя за лы. Але 62 % 

ка рыс та юц ца па слу га мі біб лі я тэ кі (на шы мі ба за мі 

да ных, вір ту аль най чы таль най за лай) дыс тан цый на. 

І ў су вя зі з гэ тым, ра зам з пра цай, якая пра цяг ва ец-

ца, з кні гай дру ка ва най, ру ка піс най, ста ра дру ка мі, 

раз ві ва юц ца так са ма і элект рон ныя па слу гі. Іх ста но-

віц ца ўсё больш. Ця пер у нас за клю ча ны да га во ры 

з больш чым са ра ка ар га ні за цы я мі, якія аказ ва юць 

та кія па слу гі. І на ват, ня гле дзя чы на санк цый ны ціск, 

які аказ ва ец ца і на сфе ру куль ту ры, мы пра цяг ва ем 

за хоў ваць кан так ты і з на шы мі за ход ні мі ка ле га мі. 

Мы атрым лі ва ем за пра шэн ні аб удзе ле на шых ву-

чо ных, спе цы я ліс таў у між на род ных ме ра пры ем-

ствах, — ад зна чыў Ва дзім Гі гін. — На сён ня ў нас 

толь кі ў элект рон най біб лі я тэ цы 688 ты сяч аліч ба ва-

ных да ку мен таў, якія ёсць у до сту пе ў вір ту аль най 

чы таль най за ле. Ідзе пра ца па ства рэн ні рэс пуб лі-

кан скай на цы я наль най элект рон най біб лі я тэ кі, дзе 

бу дуць аб' яд на ны рэ сур сы ўсёй кра і ны.

У най блі жэй шы час у сце нах На цы я наль най біб лі я -

тэ кі прэ зен ту юць Псал тыр рыф мат вор ную Сі мя о на 

По лац ка га. Гэ тая кні га з'яў ля ец ца вер ша ва ным пе-

ра кла дам псал моў, ство ра ная ў 1678 го дзе і ад дру-

ка ва ная ў 1680 го дзе ў мас коў скай дру кар ні спе цы-

я ліс та мі з бе ла рус кіх зем ляў. У год, ка лі па чы на ем 

ад зна чаць 80-год дзе вы зва лен ня Бе ла ру сі ад ня-

мец кіх за хоп ні каў, важ ным зда быт кам для фон даў 

з'яў ля юц ца чыр во на ар мей скія ба я выя ліст кі. Яшчэ 

ад ным на быт кам для На цы я наль най біб лі я тэ кі стаў 

поў ны кам плект «Гро дзен скіх гу берн скіх ве да мас цей» 

(ХІХ ст.). Зна ём ства з вы дан нем да зво ліць на вед валь ні-

кам пра са чыць, чым жы ла на ша кра і на ў той пе ры яд.

Акра мя гэ та га ў сце нах «на цы я нал кі» ў най блі жэй-

шы час пла ну ец ца пра вя дзен не шэ ра гу дыя ло га вых 

пля цо вак: 12 каст рыч ні ка прой дзе бе ла рус ка-ра сій-

скі фо рум «Гіс то рыя для бу ду чы ні», а 21—22 каст-

 рыч ні ка ад бу дзец ца тра ды цый ны між на род ны кан-

грэс «Біб лі я тэ ка як фе но мен куль ту ры». Так са ма 

ад бы ло ся аб наў лен не і ў эк скур сій най пра гра ме, і 

ця пер на вед валь ні кі НББ ма юць маг чы масць тра піць 

у свя тая свя тых — у кні га схо ві шча бібліятэкі.

Але на ДРАП КО.

«Кан грэс з'яў ля ец ца маш-

таб ным фо ру мам для на ву-

коў цаў і прак ты каў, для су-

поль нас ці най буй ней шых 

ву заў куль ту ры і мас тац тваў 

роз ных кра ін і на ро даў. Гэ тае 

ме ра пры ем ства на кі ра ва на на 

су стрэ чу і ка му ні ка цыю ад на-

 дум цаў і апа не нтаў, у вы ні ку 

якіх вы пра цоў ва юц ца но выя 

ідэі, па ды хо ды і пра ек ты... 

Кан грэс — гэ та і маг чы масць 

на ме ціць пла ны на бу ду чы ню, 

вы пра ца ваць су мес ныя між-

на род ныя пра ек ты, ак ту аль-

ныя на прам кі да сле да ван няў, 

якія вы зна чаць да лей шае 

раз віц цё куль тур ных пра фе-

сій на шых кра ін», — ад зна-

чыў у пры ві таль ным ад ра се 

мі ністр куль ту ры Ана толь 

Мар ке віч.

Што год гэ ты фо рум да зва-

ляе вы зна чыць і аб мер ка ваць 

най больш важ ныя пы тан ні, 

якія ста віць пе рад твор чы мі 

элі та мі час. Перш чым за слу-

хаць вы ступ лен ні спі ке раў, 

пры сут ныя змаг лі здзейс ніць 

ві дэа па да рож жа ў гіс то рыю 

куль тур на га сім по зі у му. За 

га ды свай го іс на ван ня кан-

грэс быў гос цем у Па ры жы, 

Стам бу ле, Ду шан бэ, Бран ску 

і ін шых га ра дах. А сё ле та, што 

сім ва ліч на ў Год мі ру і ства-

раль най пра цы, яго ўдзель ні кі 

чар го вы раз су стрэ лі ся ў Мін-

ску. Кан грэс са браў кі раў ні коў 

рэ гі я наль ных уста ноў куль ту-

ры, а так са ма дзея чаў на ву кі, 

куль ту ры і мас тац тваў Ра сіі і 

Бе ла ру сі, Уз бе кі ста на, Та джы-

кі ста на, Кі тай скай На род най 

Рэс пуб лі кі і ін шых дзяр жаў. 

Гэ ты знач ны між на род ны 

пра ект аб' яд наў прад стаў ні-

коў на ву ко ва-пе да га гіч най, 

куль тур най і па лі тыч най элі-

ты, гра мад скіх, біз нес-струк-

тур кра ін све ту. На кож ным 

на ступ ным сім по зі у ме вы но-

сі лі на аб мер ка ван не важ ныя 

тэ мы і праб ле мы.

Як ад зна чы ла ў па слан ні 

ўдзель ні кам кан грэ са стар-

шы ня Па ста ян най ка мі сіі 

Са ве та Рэс пуб лі кі па аду ка-

цыі, на ву цы, куль ту ры і са цы-

яль ным раз віц ці, кан ды дат 

пе да га гіч ных на вук Іры на 

Ста ра вой та ва, «аду ка цыя, 

на ву ка, куль ту ра з'яў ля юц ца 

ба за вы мі каш тоў нас ця мі для 

на шых кра ін і на ро даў. Та му 

кан грэс — ад на са зна ка вых 

па дзей у куль тур ным жыц-

ці Бе ла ру сі ў бя гу чым го дзе. 

Па доб ны фар мат ка му ні ка цыі 

вель мі важ ны для кан са лі да-

цыі куль тур най пра сто ры, для 

аб ме ну пра фе сій ным во пы там 

і каб вы пра ца ваць но выя ідэі і 

пра ек ты куль ту ры і аду ка цыі ў 

на шых кра і нах».

У гэ тым го дзе цэнт раль-

ны мі для аб мер ка ван ня ста лі 

за да чы: вы зна чыць прын цы пы 

між на род на га су пра цоў ніц тва 

на но вым эта пе цы ві лі за цый-

на га раз віц ця і ма дэр ні за-

цыі ўсіх уз роў няў мас тац кай 

і куль ту ра ла гіч най аду ка цыі, 

рас пра цоў ка пра па ноў для 

ўдас ка на лен ня сфер аду ка-

цый най і куль тур най па лі ты кі 

дзяр жаў, ства рэн не між на род-

ных плат форм уза е ма дзе ян-

ня про філь ных ВНУ з мэ тай 

фар мі ра ван ня ду хоў най і ін-

тэ ле кту аль най эліт і мно гія 

ін шыя. Да пры кла ду, рэк тар 

БДУКМ На тал ля Кар чэў ская 

вы сту пі ла з дак ла дам на тэ му 

«Іна ва цый ныя аду ка цый ныя 

прак ты кі ў сфе ры куль ту ры: 

во пыт Рэс пуб лі кі Бе ла русь», 

ад зна чыў шы, што «Іна ва цый-

ны па ды ход у пад рых тоў цы 

спе цы я ліс таў у сфе ры куль-

ту ры ў на шай кра і не на кі ра-

ва ны на рэа лі за цыю та кіх 

пры яры тэт ных на прам каў, як 

ства рэн не ўмоў для па вы шэн-

ня са цы яль най і эка на міч най 

эфек тыў нас ці ў сфе ры куль-

ту ры, за ха ван не куль тур най 

ідэн тыч нас ці Бе ла ру сі ва ўмо-

вах гла ба лі за цыі, на рошч ван-

не і рэа лі за цыя куль тур на га 

ка пі та лу на цыі і ўма ца ван не 

ста ноў ча га знеш ня га і ўнут-

ра на га куль тур на га імі джу Бе-

ла ру сі, а так са ма за вяр шэн не 

пра цэ су ін тэ гра цыі бе ла рус-

кай куль ту ры ў су свет ную 

куль тур ную пра сто ру», але 

най важ ней шым рэ сур сам 

для да дзе най мэ ты з'яў ля ец-

ца ча ла век, які ва ло дае су-

час ны мі ве да мі і на вы ка мі... 

А вось рэк тар МДІК Ка ця ры на 

Куд ры на, рас кры ва ючы тэ му 

«На цы я наль ныя сіс тэ мы аду-

ка цыі ў сфе ры куль ту ры: па-

тэн цы ял ін тэ гра цыі і стра тэ гіі 

раз віц ця», ад зна чы ла: «На шы 

кра і ны звяз ва юць доў гія ўза е-

 ма ад но сі ны і су пра цоў ніц тва 

ў са мых роз ных аб лас цях, у 

тым лі ку і ў га лі не аду ка цыі. 

Але нам уда ец ца за хоў ваць 

уні каль насць на цы я наль ных 

сіс тэм га лі но вай аду ка цыі, 

якая вы зна ча ец ца ду хоў ны мі, 

гіс та рыч ны мі, эка куль тур ны мі 

і гра мад ска-па лі тыч ны мі ўмо-

ва мі, якія ёсць і склад ва юц ца 

ў на шых кра і нах. Мяр кую, што 

гэ тыя сіс тэ мы ма юць вы со кі 

ін тэ гра цый ны па тэн цы ял, які 

мо жа быць вы ка ры ста ны ў 

пра цэ се фар мі ра ван ня но-

ва га ста ну між дзяр жаў ных 

уза е ма ад но сін, парт нёр ска га 

ўза е ма дзе ян ня, куль тур най 

кан са лі да цыі кра ін і на ро даў

і най перш на пост са вец кай 

пра сто ры. І сён ня мы су стра-

ка ем ся, што так са ма адзін з 

кро каў у фар мі ра ван ні но ва га 

ста ну аду ка цый най пра сто ры, 

у якой сіс тэ маст ва раль най да-

мі нан тай, на наш по гляд, з'яў-

ля ец ца і вы сту пае куль ту ра і 

мас тац тва». На дум ку вы сту-

поў цы, толь кі су мес на мож на 

су праць ста яць пра цэ су су свет-

най гла ба лі за цыі і яе на ступ-

ствам... У перс пек ты ве дак ла-

ды ўсіх удзель ні каў кан грэ са 

пла ну юць вы даць асоб най кні-

гай, што да зво ліць азна ё міц ца 

з імі больш дэ таль на.

Фо рум ця гам двух дзён 

збі раў сва іх удзель ні каў на 

не каль кіх ла ка цы ях: у сце-

нах Бе ла рус ка га дзяр жаў-

на га ўні вер сі тэ та куль ту ры і 

мас тац тваў, у На цы я наль най 

біб лі я тэ цы Бе ла ру сі і ін шых. 

Так, на прык лад, ад крыц цё 

кан грэ са і дыс ку сій ная пля-

цоў ка «Фар мі ра ван не но вай 

куль тур най ідэн тыч нас ці ча-

ла ве ка ў змен лі вым све це: 

мі сія куль ту ры і мас тац тва» 

прай шлі ў кан фе рэнц-за ле 

гас ці ні цы «Бе ла русь». У сце-

нах На цы я наль най біб лі я тэ кі 

аб мяр ка ва лі «Устой лі вае раз-

віц цё біб лі я тэк ва ўмо вах куль-

тур най і ліч ба вай ін тэ гра цыі». 

А ў дру гі дзень фо ру му ва ўні-

вер сі тэ це куль ту ры і мас тац-

тваў прай шлі май стар-кла сы: 

«Сцэ ніч ны рух», «Дэ ка ра тыў-

на-пры клад ное мас тац тва», 

«Рэ жы су ра тэ ат ра», «Мас тац-

тва эст рад на га ва ка лу». Па ра-

лель на там так са ма пра ца ва лі 

экс перт ныя се сіі, дыс ку сій ныя 

пля цоў кі, прэ зен та цый ная пля-

цоў ка «Іна ва цый ныя па ды хо-

ды ў па вы шэн ні эфек тыў нас ці 

да дат ко вай пра фе сій най аду-

ка цыі». Акра мя гэ та га, да 12 

каст рыч ні ка ў мас тац кай га-

ле рэі «Уні вер сі тэт куль ту ры» 

ча кае сва іх на вед валь ні каў 

вы ста вач ны пра ект сту дэн-

таў і пе да го гаў ВНУ куль ту ры 

і мас тац тваў Бе ла ру сі і Ра сіі

«Дыя лог школ», ар га ні за ва ны 

пры ўдзе ле Мас коў ска га дзяр-

жаў на га ўні вер сі тэ та куль ту ры 

і Бе ла рус ка га дзяр жаў на га ўні-

вер сі тэ та куль ту ры і мас тац-

тваў. У экс па зі цыі прад стаў ле-

ны най леп шыя ра бо ты сту дэн-

таў і вы пуск ні коў вя ду чых ВНУ, 

дзе кож ны змо жа азна ё міц ца 

з твор чы мі да сяг нен ня мі ма ла-

дых аў та раў у сфе ры вы яў лен-

ча га і дэ ка ра тыў на-пры клад-

но га мас тац тва, а так са ма 

крэ а тыў на га ды зай ну.

Але на ДРАП КО.

Фо та да дзе на 

прэс-служ бай БДУКМ.

ДЫЯ ЛОГ ТВОР ЧЫХ ЭЛІТ
Між на род ны кан грэс «ВНУ куль ту ры і мас тац тваў у 

між на род ным гу ма ні тар ным су пра цоў ніц тве: гла баль-

ныя вы клі кі і стра тэ гія дзе ян няў» ня даў на чар го вы раз 

са браў гас цей у бе ла рус кай ста лі цы. На пра ця гу двух 

дзён яго ўдзель ні кі аб мер ка ва лі шэ раг важ ных тэм, 

аб мя ня лі ся во пы там і мер ка ван ня мі ад нос на та го, як 

су праць ста яць су свет ным пра цэ сам, якія не па збеж на 

ўплы ва юць на куль тур ную сфе ру.


